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теоретичний аспект 

Рядова Л. О.1, Кравченко О. С.1, Рожков В. О.2, Пазичук О. О.3, Подмарьова І. А.1 
1Харківський національний економічний університет імені Семена Кузнеця 

2Харківська державна академія фізичної культури 
3Львівський державний університет фізичної культури імені Івана Боберського 

Анотація. Баскетбол характеризується високою руховою активністю і значним 

напруженням ігрових дій, що сприяють формуванню життєво необхідних умінь та навичок, 

всебічного розвитку психічних та фізичних якостей та є одним із найпопулярніших засобів 

фізичного виховання, що однаково ефективно використовується як у роботі з дітьми, так і 

з дорослими. Даний вид рухової активності – це один із самих популярних видів 

студентського спорту. Тому в багатьох країнах світу заняття баскетболом включені в 

програму фізичного виховання здобувачів у закладах вищої освіти. Мета дослідження: на 

основі аналізу та узагальнення наукової та методичної літератури розкрити ефективність 

систематичних занять баскетболом здобувачами закладів вищої освіти. Методи 

дослідження: теоретичний аналіз і узагальнення наукової та методичної літератури. 

Результати дослідження. Розглянуто вплив систематичних занять баскетболом на стан 

психічного та фізичного здоров’я, фізичний розвиток, функціональний стан систем та 

аналізаторів, рівень фізичної підготовленості, розумову та фізичну працездатність у 

здобувачів закладів вищої освіти. У зв’язку з поліпшенням психофізіологічних показників у 

здобувачів вищої освіти під впливом засобів баскетболу автори дослідження рекомендують 

його для широкого використання в системі навчальних занять з фізичного виховання для 

підвищення рівня розумової діяльності у зазначеного контингенту. Висновки. Систематичні 

заняття баскетболом позитивно впливають на стан психічного та фізичного здоров’я; 

сприяють поліпшенню функціонального стану серцево-судинної, дихальної, нервової? 

травної систем, функцій аналізаторів; удосконаленню фізичного розвитку; підвищенню 

рівня фізичної підготовленості, розумової та фізичної працездатності; є ефективним 

засобом всебічного гармонійного розвитку особистості; виховання морально-вольових 

якостей; формування наполегливості, сміливості, рішучості, самовладання, ініціативності 

у здобувачів закладів вищої освіти. 
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Вступ. Баскетбол – це командна 

спортивна гра, мета якої: закинути більшу 

кількість м’ячів у кошик суперника та не 

дати іншій команді закинути у свій 

(Горбуля, et al., 2017; Миргород, & 

Церковна, 2012; Цимбалюк, et al., 2022). 

Він характеризується високою руховою 

активністю і значним напруженням 

ігрових дій, що сприяють формуванню 

життєво необхідних умінь та навичок,  
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всебічного розвитку психічних та 

фізичних якостей (Продан, & Фунтікова, 

2014).За даними Миргород Д. та Церковної 

О. (2012), баскетбол умовно поділяється на 

2 види: масовий та баскетбол вищих 

досягнень. Фахівці відмічають, що мета 

масового баскетболу полягає у виявленні 

талановитої молоді, яка має задатки до 

швидкого засвоєння спортивної гри, та під 

впливом систематичних занять здатна 

вийти на рівень високих спортивних 

досягнень у баскетболі.  

Гра в баскетбол складається з 

природних рухів (ходьба, біг, стрибки), 

специфічних рухових дій без м’яча 
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(переміщення, зупинки, повороти, фінти) 

та з м’ячем (ведення, ловля, передача, 

кидки) (Аркуша, et al., 2013; Ефімов, & 

Помещикова, 2011; Миргород, & 

Церковна. 2012; Мітова, & Грюкова, 2016; 

Тучинська, & Руденко, 2015). 

Тучинська Т. та Руденко Є. (2015) 

стверджують, що різноманітні ігрові 

ситуації вимагають від учасників гри 

великого арсеналу рухових умінь і 

навичок, у процесі вдосконалення яких 

досягається значне підвищення рівня 

фізичної підготовленості. 

Баскетбол має високу напругу 

ігрових дій, що потребують від спортсмена 

максимальних м’язових зусиль та вмінь до 

їх прояву в умовах, які постійно 

змінюються (Чуча, & Кравченко, 2015). 

Дані Продан та Фунтікової (2014) 

свідчать про те, що за популярністю 

баскетбол є одним з найбільш динамічних 

ігрових видів спорту та важливим засобом 

оздоровлення різного контингенту. В 

Україні він посідає одне з перших місць, 

що обумовлене високою емоційністю та 

видовищністю, доступністю обладнання та 

інвентарю. 

Низка науковців (Ефімов, & 

Помещикова, 2006; Кафтанова, et al., 2022; 

Ковальов, & Остроухов, 2020; Нестеренко, 

& Крюковська 2021) відмічає, що 

баскетбол є одним із найпопулярніших 

засобів фізичного виховання, що однаково 

ефективно використовується як у роботі з 

дітьми, так і з дорослими. 

Спортивні ігри, за даними Клюс О. 

зі співавторами (2022), завжди мають 

велику популярність серед здобувачів 

закладів вищої освіти.  

На думку Величенко М. та 

співавторів (2014), спортивні ігри, зокрема 

баскетбол, відіграють важливу роль у 

фізичному розвитку студентської молоді 

та вважають, що баскетбол займає важливе 

місце серед інших засобів фізичного 

виховання у закладах вищої освіти. 

Як вказує Ображей О. (2016), 

баскетбол, як спортивна гра, створює 

атмосферу здорового змагання, змушує не 

лише механічно повторювати відомі рухи, 

а й мобілізує пам’ять, руховий досвід, 

оцінювання своїх дій; володіє високою 

динамічністю, емоційністю, що робить 

його одним з найефективніших чинників 

всебічного фізичного розвитку. 

Баскетбол є одним з самих 

популярних видів студентського спорту. 

Тому в багатьох країнах світу заняття 

баскетболом включені в програму 

фізичного виховання здобувачів у закладах 

вищої освіти (Горбуля, et al., 2012; Кисіль, 

& Сотник, 2015; Миргород, & Церковна, 

2012; Філенко, & Церковна, 2019). 

Враховуючи все вище зазначене 

слід звернути увагу на ефективність 

систематичних занять баскетболом 

здобувачами закладів вищої освіти. 

Мета дослідження: на основі 

аналізу та узагальнення наукової та 

методичної літератури розкрити 

ефективність систематичних занять 

баскетболом здобувачами закладів вищої 

освіти. 

Методи дослідження: теоретичний 

аналіз і узагальнення наукової та 

методичної літератури. 

Результати дослідження та їх 

обговорення. Заняття баскетболом є 

ефективним засобом фізичного виховання; 

позитивно впливають на фізичний та 

психічний стан, функції сенсорних систем 

і аналізаторів; сприяють формуванню 

наполегливості, сміливості, рішучості, 

самовладання, ініціативності, креативності 

мислення, колективності дій у молоді 

(Цимбалюк, et al., 2022). 

Баскетбол є ефективним засобом 

фізичного виховання здобувачів у закладах 

вищої освіти.  

Гра в баскетбол відрізняється 

великою емоційністю, потребує високого 

рівня фізичної підготовленості, прояву 

моральних та вольових якостей. Ці 

особливості роблять її одним з 

найефективніших оздоровчих та виховних 

засобів, що позитивно впливають на 

організм тих, хто ним займається 

(Анікеєнко, et al., 2021; Бойко, & Кравчук, 

2009; Кафтанова, Булгаков, & Скалій, 

2019; Кисіль, & Сотник, 2015; Ковальов, & 

Остроухов, 2020; Лаврін, 2012; Мітова, & 

Грюкова, 2016; Підлужняк, et al., 2018; 

Тучинська, & Руденко, 2015). 
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Метою проведення занять з 

баскетболу в закладах вищої освіти, за 

ствердженням Продан О. та Фунтікової Н. 

(2014), є зміцнення здоров’я, всебічний 

фізичний розвиток у здобувачів, набуття 

ними певного рівня техніко-тактичної 

майстерності в даному виді спорту. 

Бессарабов М. (2015) зазначає, що 

основними завданнями навчально-

тренувального процесу з баскетболу є: 

зміцнення здоров’я та підвищення рівня 

фізичної працездатності, опанування 

спеціальними знаннями, вміннями та 

навичками, виховання необхідних 

рухових, інтелектуальних, морально-

вольових якостей та спеціальна підготовка 

для досягнення високих спортивних 

результатів, подальше підвищення 

спортивної кваліфікації. 

За даними Ефімова О. та 

Помещикової І. (2011), заняття 

баскетболом сприяють зміцненню 

здоров’я, нервової системи, рухового 

апарату; поліпшенню функціонального 

стану систем, фізичного розвитку; 

формуванню наполегливості, сміливості, 

рішучості та колективності дій. 

Як відмічають Миргород Д. та  

Церковна О. (2012), систематичні заняття 

баскетболом є ефективним засобом 

зміцнення здоров’я; поліпшення 

функціонального стану серцево-судинної, 

дихальної та нервової систем; 

удосконалення фізичного розвитку; 

підвищення рівня фізичної підготовленості 

у здобувачів закладів вищої освіти. 

На думку фахівців Горбулі В.Б. із 

співавторами (2012), баскетбол, як засіб 

фізичного виховання, сприяє вирішенню 

таких завдань: зміцнення здоров’я, 

нервової системи, рухового апарату; 

поліпшення обміну речовин, 

функціонального стану систем, фізичного 

розвитку; удосконалення сили, бистрості, 

витривалості, спритності у студентської 

молоді. 

Як стверджують Аркуша А. та його 

співавтори (2013), заняття баскетболом 

позитивно впливають на стан здоров’я; 

сприяють поліпшенню функціонального 

стану травної, серцево-судинної, дихальної 

систем та функцій зорового, слухового, 

вестибулярного, тактильного, рухового 

аналізаторів; вихованню морально-

вольових якостей, підвищенню рівня 

фізичної підготовленості у здобувачів 

вищої освіти. 

Величенко М. та його колеги (2014) 

зауважують, що у баскетболі 

удосконалюються навички більшості 

основних рухів, які позитивно впливають 

на фізичний розвиток та працездатність, 

виховання морально-вольових якостей у 

здобувачів вищої освіти. 

Пасічник В. (2015) зазначає, що 

баскетбол є не лише захопливим видом 

спорту, але й одним із найбільш 

ефективних засобів фізичного і 

морального виховання. 

Кисіль В. та Сотник О. (2015) 

акцентують увагу на тому, що заняття 

баскетболом сприяють зміцненню 

нервової системи, рухового апарату; 

поліпшенню функціонального стану усіх 

систем; є ефективним засобом всебічного 

гармонійного розвитку особистості. 

Тучинська Т. та Руденко Є. (2015) 

вважають, що систематичні заняття 

баскетболом сприяють зміцненню 

здоров’я; поліпшенню фізичного розвитку, 

функціонального стану дихальної, 

серцево-судинної та травної систем; 

розширенню меж периферичного поля 

зору, що позитивно впливає на швидкість і 

точність зорового сприйняття; 

підвищенню рівня фізичної 

підготовленості; формуванню сміливості, 

наполегливості, рішучості, ініціативності, 

креативності мислення, впевненості у собі, 

почуття колективізму. 

На думку фахівців, для того, щоб 

заняття баскетболом надавали лише 

позитивний ефект, слід дотримуватися 

таких методичних вказівок:  

 займатися грою в баскетбол 

рекомендується лише в трикотажній 

спортивній формі, що забезпечує високу 

проникність для повітря навіть при 

деякому зволоженні (це може 

спостерігатися при інтенсивному 

потовиділенні під час гри);  

 спортивне взуття, що підбирається 

для занять баскетболом, повинно бути на 
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гумовій підошві, зручним і здатним 

забезпечувати виконання всього 

різноманіття рухів під час гри; 

 слід звернути увагу на стан 

поверхні ігрового майданчика для 

баскетболу, оскільки наявність навіть 

невеликих нерівностей може спричинити 

виникнення серйозних травм у гравців 

(удари, розтягнення гомілковостопного 

суглоба, вивихи); 

 з метою уникнення травмування 

гравців, всі учасники повинні суворо 

дотримуватися правил гри.  

Підлужняк О. та співавтори (2018) 

переконані, що заняття баскетболом 

сприяють удосконаленню фізичних 

якостей: бистрості, сили, спритності, 

витривалості та гнучкості. 

Фахівці Бандура В. та Козак Н. 

(2019) вказують, що заняття баскетболом 

сприяють зміцненню здоров’я, 

підвищенню рівня працездатності, 

удосконаленню фізичних якостей. 

Павленко О. (2019) відмічає 

позитивний вплив занять баскетболом на 

фізичний, психічний та розумовий 

розвиток здобувачів вищої освіти. 

Ковальов В. та Остроухов О. (2020) 

вважають, що засобами баскетболу 

удосконалюється швидкість, сила, 

спритність, витривалість. 

Заняття баскетболом, на думку 

Анікеєнко Л. та його співавторів (2021), 

сприяють поліпшенню фізичного 

розвитку; формуванню наполегливості, 

рішучості, ініціативності, 

дисциплінованості та сміливості у 

здобувачів закладів вищої освіти. 

Під впливом занять баскетболом, за 

даними Цюпака Ю. та колеги  (2021), 

спостерігається поліпшення 

функціонального стану нервової, серцево-

судинної систем та аналізаторів; зміцнення 

кісткової тканини; збільшення рухливості 

в суглобах; підвищується рівень розвитку 

сили та координаційних здібностей. 

Наукові дослідження Ковтун А. та 

співавторів (2021) довели позитивний 

вплив засобів баскетболу на стан 

психомоторних реакцій у здобувачів 

закладів вищої освіти.  

У зв’язку з поліпшенням 

психофізіологічних показників у 

здобувачів вищої освіти під впливом 

засобів баскетболу автори дослідження 

рекомендують його для широкого 

використання в системі навчальних занять 

з фізичного виховання для підвищення 

рівня розумової діяльності у зазначеного 

контингенту. 

Висновки. Систематичні заняття 

баскетболом позитивно впливають на стан 

психічного та фізичного здоров’я; 

сприяють поліпшенню функціонального 

стану серцево-судинної, дихальної, 

нервової травної систем, функцій 

аналізаторів; удосконаленню фізичного 

розвитку; підвищенню рівня фізичної 

підготовленості, розумової та фізичної 

працездатності; є ефективним засобом 

формування наполегливості, сміливості, 

рішучості, самовладання, ініціативності у 

здобувачів закладів вищої освіти. 

Перспективи подальших 

досліджень у даному напрямку 

полягають в дослідженні впливу 

систематичних занять баскетболом на 

фізичний стан та активність функцій 

аналізаторів у здобувачів закладів вищої 

освіти.  

Конфлікт інтересів. Автори 

вказують, що немає будь-якого конфлікту 

інтересів. 

Джерела фінансування. Ця стаття 

не отримала фінансової підтримки від 

будь-якої державної, громадської або 

комерційної організації. 
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Abstract. Riadova L. O., Kravchenko E. S., Rozhkov V. O., Pazychuk O. O., Podmaryova 

І. А. The effectiveness of the basketball training for the applicants of the higher education 

institutions: theoretical aspect. Basketball is characterised by high motor activity and significant 

intensity of game actions, which contribute to the formation of vital skills, comprehensive 

development of mental and physical qualities and is one of the most popular means of physical 

education, which is equally effective in working with children and adults. This type of physical 

activity is one of the most popular student sports. Therefore, in many countries, basketball is 

included in the physical education programme of the applicants of the higher education institutions. 

The purpose of the study is to reveal the effectiveness of systematic basketball training for the 

applicants of the higher education institutions based on the analysis and synthesis of scientific and 

methodological literature. Research methods: theoretical analysis and generalisation of scientific 

and methodological literature. Results of the study. The influence of systematic basketball training 

on the state of mental and physical health, physical development, functional state of systems and 

analysers, level of physical fitness, mental and physical performance in the applicants of the higher 

education institutions is considered. In connection with the improvement of psychophysiological 

indicators in higher education students under the influence of basketball, the authors of the study 

recommend its widespread use in the system of physical education classes to increase the level of 

mental activity in this contingent. Conclusions. Systematic basketball training has a positive effect 

on the state of mental and physical health; helps to improve the functional state of the 

cardiovascular, respiratory, nervous? digestive systems, functions of analysers; improve physical 

development; increase the level of physical fitness, mental and physical performance; is an effective 

means of comprehensive harmonious development of the individual; education of moral and 
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volitional qualities; formation of perseverance, courage, determination, self-control, initiative in 

the applicants of the higher education institutions.  

Key words: analysers, basketball; game; applicants of the higher education; health; 

preparedness; performance; functional state. 
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